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Af Center for Miljø og Teknik/ Glostrup Ejendomme

Glostrup kommune er medlem af klimaallian-

cen og i færd med at udarbejde en klimaplan. 

Som led heri har vi i foråret lavet en energi- og 

CO2-opgørelse for Glostrup Kommune som 

geografi sk område. Opgørelsen viser, at de 

største CO2-udledninger i kommunen stammer 

fra energisektoren. Virksomhederne i Glostrup 

står for omkring halvdelen af udledningerne 

herfra.

Energi og klima på lokale 
virksomheder 
Glostrup Kommune er i færd med at udarbejde en klimaplan for hele kommunen. En del af indsatsen 
kommer til at omhandle virksomheder. Har I som virksomhed helt styr på jeres energiforbrug og/eller har I 
gode erfaringer med tiltag, hører vi gerne fra jer. 

Erhverv Fremstillingsvirksomhed Husholdninger Offentlig service Ukendt energi
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CO2-UDLEDNING I GLOSTRUP FORDELT PÅ SEKTORER 

Energi 63.4%

Transport 31.5%

Kemiske processer 2.8%

Affaldsdeponi og biogas 1.8%

Spildevand 0.5%
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Klima er et fælles ansvar
Samlet set udleder virksomhederne i Glostrup 

godt 31.500 ton CO2 om året. Udledningerne 

stammer fra virksomhedernes energiforbrug – 

herunder særligt elektricitet men også varme 

og procesvarme. Da virksomhederne står for en 

stor del af både energiforbrug og CO2-udlednin-

ger i kommunen, er de et vigtigt fokusområde 

for indsatser i klimaplanen. 

 

For at forankre klimaplanen i hele kommunen 

og sikre en helhedsorienteret plan, er det 

afgørende at inddrage lokale virksomheder. 

Glostrup Kommune er allerede i dialog med 

flere virksomheder for at skabe overblik over 

de indsatser, virksomhederne selv har arbejdet 

med og planlægger at arbejde med i den nære 

fremtid. Formålet er at få virksomhedernes input 

til CO2-reducerende tiltag for virksomheder i 

klimaplanen.

VI PLANLÆGGER AT KONTAKTE 
DISSE VIRKSOMHEDER MHP. 
BESØG:  

•  Rentokil
•  HCS
•  NCC
•  Bording Danmark
•  Erritsø Tryk
•  Glostrup Park Hotel
•  Glostrup Shoppingcenter
•  Bauhaus Glostrup
•  Glostrup Hospital

Står I ikke på listen, men arbejder 
I med tiltag og har I gode (eller 
dårlige) erfaringer med klima­
indsatser hører vi gerne fra jer.  
Skriv til: klima@glostrup.dk

Vil I have besøg til en snak om klima?
I forbindelse med vores dialog med virksom-

hederne om klimatiltag er vi ved at planlægge 

en række virksomhedsbesøg på udvalgte 

virksomheder. Formålet med besøgene er at 

identificere de områder, hvor virksomhederne 

kan mindske deres CO2-udledning og hvordan 

Glostrup Kommune kan understøtte dette. 

Ligesom vi ønsker at få virksomhedernes input 

til tiltag i klimaplanen.
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Kort nyt
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Aftale om PFAS-handlingsplan
Der er i slutningen af maj indgået en ny politisk 

aftale i Folketinget om en national handlings-

plan for PFAS. Der er afsat 404 millioner kr. til 

planen, som skal danne grundlag for at afvær-

ge, inddæmme og oprense PFAS-forurening.

PFAS er ”evighedskemikalier”. De ophobes i mil-

jøet, i dyr og i mennesker, og PFAS er forbundet 

med en række alvorlige sygdomme. 

Handlingsplanen har især fokus på følgende:

•	 At forbyde PFAS i tøj, sko og imprægnerings-

midler til forbrugere i Danmark. Det foreslås 

at give erhvervslivet en overgangsperiode på 

et år af hensyn til at omstille produktionen. 

Det betyder, at forbuddet vil gælde fra 1. juli 

2026.

•	 Der afsættes en pulje på 110 mio. kr. til 

oprensning af PFAS i drikkevand

•	 Der afsættes en pulje på 100 mio. kr. til 

rensning af jord for PFAS

•	 At øge kontrollen af produkter – bl.a. med 

onlinehandel og i fysiske butikker

•	 At styrke overvågning af PFAS i vandmiljøet, 

i fødevarer og fødevareproducerende dyr.

•	 At etablere partnerskaber med erhvervslivet 

samt sikre målrettet information til borgerne 

med letforståelige råd og vejledning

•	 At sikre viden om PFAS-niveauerne i den 

danske befolkning

•	 At rådgive kommuner og vandforsynings-

selskaber om PFAS samt sikre viden om 

PFAS-niveauerne i den danske befolkning

•	 At arbejde for et generelt forbud mod PFAS 

i hele EU 

Danmark er det første land i EU - muligvis sam-

men med Frankrig – der går foran og indfører et 

forbud mod PFAS i tøj, sko og imprægnerings-

midler til forbrugere. PFAS fra tekstiler udgør 

omkring 60 procent af alle PFAS-udledninger 

i EU.

Kilde: Miljøministeriet, https://mim.dk/nyheder/

pressemeddelelser 

Vi ved for lidt om hormonforstyrrende stoffer
Et nyt studie fra DTU og SDU viser, at der kun 

findes sparsom information om hormonforstyr-

rende stoffer, og det sætter fokus på gruppetil-

gang ved regulering af kemiske stoffer. 

Forskere fra DTU Fødevareinstituttet og Syd-

dansk Universitet har i et projekt under Center 

for Hormonforstyrrende Stoffer (CeHoS) fundet 

tegn på hormonforstyrrende egenskaber for 9 

ud af 10 udvalgte kemiske stoffer, men for langt 

de flest af de kemiske stoffer i undersøgelsen 

er der kun sparsom information tilgængelig.

I undersøgelsen fandt forskerne frem til 97 

stoffer, som vurderes at være af mulig interesse 

for yderligere undersøgelse. Rapporten viser, at 

det særligt er information om kemiske stoffers 

hormonforstyrrende egenskaber i miljøet, og 

derved de hormonforstyrrende effekter i dyre-

livet, som er manglende.

Rapporten findes på  ED-list_II_2024.pdf  

(cend.dk).

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/

Ny stofbekendtgørelse
Udfasning af en række stoffer
Der er fastsat nye afviklingsfrister for salg, 

anvendelse og besiddelse af en række plante-

beskyttelsesmidler, der skal udfases i løbet af 

2024 og 2025.

Der er derfor udstedt en ny stofbekendtgørelse, 

som har fået tilføjet en række nye plante

beskyttelsesmidler, hvortil der er fastsat afvik-

lingsfrister for salg, anvendelse og besiddelse 

i bilag 3. 

Bekendtgørelsen trådte i kraft den 1. maj  

2024.

Den nye stofbekendtgørelse kan ses her: https://

www.retsinformation.dk/eli/lta/2024/415

Liste over plantebeskyttelsesmidler, som tilføjes 

til bilag 3, kan ses her: https://mst.dk/media/

lkyhxwul/bilag-3.docx

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/



Bygge- og anlægsaffald – screening og kortlægning
Et nyt miljøprojekt opdaterer anbefalinger til 

miljøscreening- og kortlægning af bygge- og 

anlægsaffald. Stofkort og byggeatlas er opda-

teret med information om PFAS.

Bygge- og Anlægsaffald udgør op mod 45 % 

af Danmarks samlede affaldsmængde, hvorfor 

genbrug og genanvendelse af affaldet er vigtig. 

For at sikre øget genbrug og genanvendelse er 

det nødvendigt at sikre materiale- og miljøkva-

liteten af bygge- og anlægsaffaldet. I Danmark 

foreskriver affaldsbekendtgørelsen, at der skal 

foretages en screening og kortlægning af 

bygge- og anlægsaffald. Og bekendtgørelsen 

foreskriver, at affaldsproducerende virksomhe-

der skal udsortere farligt affald m.v. Kvaliteten 

af bygge- og anlægsaffaldet afhænger derfor 

meget af korrekt identificering og udsortering af 

de miljøproblematiske stoffer i bygninger inden 

nedrivning og renovering. 

Projektet opdaterer tidligere beskrevne metoder 

og tilgange til identificering og prøvetagning af 

bygningsdele, der er forurenede med miljøpro-

blematiske stoffer. Projektets opdaterer desuden 

stofkort og bygningsatlas med den nyeste 

viden på dette område samt anskueliggør, om 

det forventes, at der er andre stoffer, der skal 

håndteres i fremtiden.

Rapporten beskriver metoder til identificering 

og prøvetagning af miljøproblematiske stoffer, 

der forekommer i byggematerialer, der skal 

håndteres ved f.eks. en nedrivning eller reno-

vering af en bygning. Der er ligeledes opdateret 

stofkort og bygningsatlas med den nyeste viden 

på dette område.

Teknologisk Institut har stået for at udføre 

projektet.

Rapporten kan findes på: Anbefalinger til 

screening og kortlægning af bygge- og anlægs-

affald - Miljøstyrelsen (mst.dk)

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/ 
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Kæmpebjørneklo - bekæmpelse

Kæmpebjørneklo er en skærmplante. Den bliver 

normalt to til fem meter høj og har op til tre 

meter lange blade. Stænglen kan blive ti cm i 

diameter. 

Blomstringen sker fra juni-august. Fra juli dan-

ner bjørnekloen frø. I gennemsnit sætter en 

plante 20.000 frø. 

Kæmpebjørnekloen formerer sig udelukkende 

ved at sprede frø og ikke vegetativt. Det vil sige, 

at hvis man skærer roden over et sted under 

vækstpunktet, så dør planten.

Kæmpebjørnekloens saft er giftig, og man skal 

undgå hudkontakt med planten. Den stammer 

oprindeligt fra Kaukasus og blev indført til bo-

taniske haver i 1830’erne.

I de seneste årtier har den bredt sig voldsomt i 

den danske natur, hvor den fortrænger andre 

plantearter og påvirker derved biodiversiteten 

i negativ retning. 

Kæmpebjørneklo skal bekæmpes
Kæmpebjørnekloen er som den eneste invasive 

planteart omfattet af lovgivning, og en kommu-

ne kan pålægge ejere eller brugere af arealer, 

hvor der findes kæmpebjørneklo at bekæmpe 

planten.

Bekæmpelse af kæmpebjørneklo skal medføre, 

at den enkelte plante dør og bestandene udryd-

des. I massive bestande og i bestande, hvor der 

har været stor frøsætning gennem flere år, skal 

bekæmpelsen foregå flere år i træk.  

Ejeren har pligt til at sikre, at bekæmpelsen 

udføres på en sådan måde, at der på intet 

tidspunkt i indsatsperioden sker yderligere 

spredning af planten, dvs. planten må ikke 

sætte frø, så bekæmpelsen skal foregå i god 

tid før juli måned.

På kommunens hjemmeside kan der findes 

yderligere information om bekæmpelse og 

regler. Gode råd med mere findes tillige på 

Miljøstyrelsens hjemmeside:  

https://mst.dk/search#?cludoquery=bj%C3% 

B8rneklo&cludopage=1&cludoinputtype=stan-

dard  

Lovregler findes i: Bekendtgørelse nr. 842 af 23. 

juni 2017 om bekæmpelse af kæmpebjørneklo   
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Kom til nordisk konference om substitution af PFAS 
Den 2. september 2024 inviterer det svenske 

Kemikalieagentur til nordisk konference om 

substitution af PFAS.

Målet med konferencen er at styrke virksom-

hedernes arbejde med at udfase PFAS, samt 

arbejdet med at teste compliance af artikler og 

blandinger. På konferencen vil man blandt andet 

få et overblik over PFAS-lovgivning, analytiske 

metoder og nyttige værktøjer til identifikation 

og substitution af PFAS. Herudover bliver der 

delt erfaringer fra PFAS-test af artikler og 

blandinger, samtidig med at man kan lade sig 

inspirere af andre virksomheder, der deler deres 

oplevelser med substituering af PFAS.

Konferencen er gratis og henvender sig til 

nordiske virksomheder og håndhævelsesmyn-

digheder.

Konferencen er organiseret af det svenske Kemi-

kalieagentur, finansieret af Nordisk Ministerråd 

og er en del af det svenske formandskab for 

Nordisk Ministerråd i 2024.

Information og tilmelding på:

Nordic Conference on PFAS Substitution 

- Kemikalieinspektionen

Tid og sted: 

2. september 2024, 08.30-18.00, 

World Trade Center, Stockholm.

Pris: 

Gratis

Sprog: Konferencen bliver afviklet på engelsk

El-forbruget steget i 1. kvartal af 2024 
Elforbruget i Danmark i 1. kvartal 2024 steg 

med over 8 procent sammenholdt med for-

bruget i 1. kvartal 2023. Udgangspunktet i 

2023 var præget af meget høje elpriser. Set i et 

længere perspektiv var elforbruget i 1. kvartal 

2024 usædvanligt højt i Danmark - det højeste 

nogensinde.

Forbruget af kul og olie faldt, mens forbruget af 

vedvarende energi og naturgas steg, sammen-

holdt med samme periode året før. Idriftsættel-

sen af Viking Link - et kabel på 1400 MW, som 

er lagt gennem Nordsøen mellem Revsing nord 

for Vejen og Bicker Fen i Lincolnshire i England 

- gav anledning til en væsentlig eksport af el fra 

Danmark til England i 1. kvartal 2024.

Baggrunden for den kraftige stigning i elforbru-

get vil først blive fuldt afdækket i forbindelse 

med udgivelsen af den endelige energistatistik 

for 2024, men det spiller sandsynligvis en rolle, 

at flere eldrevne varmepumper har erstattet olie- 

og gasfyr, og at bestanden af elbiler er vokset.

Danmarks samlede, faktiske energiforbrug steg 

med 1,4 procent eller 2,6 PJ, når man sammen-

ligner 1. kvartal 2024 med 1. kvartal 2023.

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk/ 

Udviklingen i Danmarks elforbrug inkl. nettab fra 1. kvartal i 2000 til 1. kvartal 2024.  
Kilde: Energistyrelsen

Røggaskondensering udnytter energien bedre
Der kan udvindes yderligere energi fra røggas-

sen efter den har forladt kedlen på Vestfor-

brænding.

Varmen udvindes i to trin. I det første trin op-

varmes returvandet fra fjernvarmesystemet af 

røggassen fra kedlen. I det andet trin udvindes 

der yderligere varme fra røggassen ved hjælp 

af en varmepumpe. Ved dette andet trin hæves 

returvandets temperatur til fremløbstemperatu-

ren i fjernvarmevandet.

Røggaskondenseringen øger Vestforbrændings 

ene anlægs energiudnyttelse med 21 MW til 

fjernvarmen ved afbrænding af den samme 

mængde affald. Det er kondenseringen, for-

tætningen, af vandet i røggassen, der giver den 

ekstra varme. Der kondenseres fra anlægget 

hvert år ca. 120.000 kubikmeter vand, hvorved 

røggastemperaturen sænkes fra 116 grader 

celsius til 46 grader celsius og varmen herfra 

overføres til fjernvarmevandet.

Røggaskondenseringen på anlægget har be-

tydet, at Vestforbrænding har været i stand 

til at forsyne yderligere 5000 parcelhuse med 

fjernvarme ved afbrænding af den samme 

mængde affald.

Kilde: Vestforbrænding, https://vestfor.dk 
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Farlige stoffer udledes fra skibe
Beregninger viser, at op mod 20 procent af det 

nikkel, der hvert år tilføres havet, samt 7 procent 

af det udledte tjærestof anthracen stammer fra 

skibe. Flere andre metaller m.m. udledes også.

Det er røggasrensningen på skibene, der med-

fører, at stofferne udledes i havet.

Røggasserne fra skibene renses blandt andet for 

svovl og andre stoffer i såkaldte scrubberanlæg.  

Anlæggene vasker røgen med vaskevand, og 

herefter udledes det snavsede scrubbervand 

med de udvaskede stoffer i havet. Der undgås 

herved en direkte luftforurening, men i stedet 

forurenes havet.

Udledning af scrubbervand medvirker således 

til, at der er for høje niveauer af en række tung- 

metaller og tjærestoffer som bly, cadmium, 

anthracen og benz(a)pyren i havmiljøet.

Farlige stoffer udledes fra skibe.

Ny transportforordning
En ny forordning om affaldstransport trådte i 

kraft den 20. maj 2024. Den nye forordning 

opstiller strengere regler for eksport af affald 

til lande uden for EU. Forordningen øger 

sporbarheden og letter overførslen af affald til 

genanvendelse i og uden for EU. Forordningen 

sikrer i højere grad, at affald, der eksporteres 

fra EU, behandles på en miljømæssigt bære-

dygtig måde. 

Eksporten af affald fra EU til ikke-EU-lande er 

steget med 72 % siden 2004 og beløb sig til 

35 millioner tons i 2023. 49 procent af affaldet, 

der eksporteres fra EU, går til ikke-OECD-lande. 

I henhold til den nye forordning vil eksport af 

EU-affald til ikke-OECD-lande kun være tilladt, 

hvis disse lande informerer Europa-Kommis-

sionen om, at de er villige til at importere 

affald og viser, at de har evnen til at håndtere 

det på en bæredygtig måde. Disse nye krav 

gælder fra den 21. maj 2027. I betragtning af 

de globale problemer forbundet med meget 

store mængder af plastikaffald og problemer 

med behandling af dette affald, vil eksport af 

plastaffald til ikke-OECD-lande desuden være 

forbudt fra den 21. november 2026 i en periode 

på 2,5 år, hvorefter disse lande kan begynde at 

modtage plastaffald underlagt forordningens 

strenge regler.

Selvom forordningen trådte i kraft den 20. maj 

2024, vil hovedparten af bestemmelserne først 

finde anvendelse fra den 20. maj 2026.

Forordningen kan findes på EU Official Journal.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/

Rekordhøj produktion af sol- og vindkraft sidste år  
Strømmen blev grønnere sidste år, hvor el 

fra sol- og vindkraft dækkede 63 procent af 

elforsyningen på årsbasis. Dette skyldtes især 

en stor stigning i produktionen på danske 

solcelleanlæg, hvor produktionen steg hele 

53 procent sammenlignet med produktionen 

i 2022. Samtidig faldt CO2-udledningen fra 

energiforbruget med 4,8 procent ifølge den 

foreløbige energistatistik for 2023. Det sam-

lede forbrug af vedvarende energi steg i 2023 

med 1,6 procent og dækkede dermed knap 

44 procent af Danmarks faktiske energiforbrug. 

Stigningen var især drevet af en stigning i  

produktionen af solenergi og derudover en 

vækst i biogasproduktionen på 11 procent. 

Forbruget af biomasse faldt derimod med godt 

2 procent. Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk/ 

Produktionen af strøm fra vind- og solkraft 2010-2023 i GWh. Kilde: Energistyrelsen



9

Styrk Samarbejdet mellem Glostrup Kommune og 
erhvervslivet i Glostrup: 

Succesfuld Morgenbrief 
i marts og kommende 
arrangement 14. november
Af Dorthe Kjerulf, Glostrup Kommune, 
Erhvervsambassadør,  
dorthe.kjerulf@glostrup.dk

Vi vil gerne takke alle, der deltog i vores første 

morgenbrief, som blev afholdt med stor succes. 

Arrangementet var en enestående mulighed for 

at styrke samarbejdet mellem Glostrup Kommu-

ne og det lokale erhvervsliv. Vi drøftede vigtige 

emner som indkøb og udbud samt mobilitet 

og infrastruktur, hvilket resulterede i mange 

konstruktive samtaler og idéudvekslinger.

Borgmesteren bød velkommen og præsentere-

de kommunens vision for et tættere samarbejde 

med virksomhederne. 

Vi håber på, at disse temaer er af stor relevans 

og interesse for jer, og vi ser frem til endnu en 

givende morgen med frugtbare diskussioner 

og samarbejde.

Morgenbrief er et nyt initiativ, der fremover 

forventes, afholdt to gange om året. Har du 

et tema, du gerne vil have belyst ved en af de 

fremtidige morgenbriefs, er du velkommen til at 

kontakte vores erhvervsambassadør på dorthe.

kjerulf@glostrup.dk 

Vi opfordrer jer til at holde øje med jeres e-Boks, 

hvor I vil modtage en indbydelse, når vi kommer 

tættere på arrangementet. Vi ser frem til at 

byde jer velkommen til endnu en inspirerende 

morgenbrief.

Under temaet indkøb og udbud diskuterede  

vi, hvordan vi kan man bedste, kan blive 

leverandør til kommunen og hvordan arbejds-

gangene er. 

Mobilitet og infrastruktur var også på dagsor-

denen, hvor vi præsenterede de overordnede 

tanker om initiativer, her under letbanens 

forventede betydning for Glostrup kommune 

og åbnede op for dialog om forbedringer på 

området generelt.

Vi er glade for at kunne annoncere, at vores næ-

ste morgenbrief vil finde sted den 14. november. 

Denne gang vil fokus være på udfordringer med 

rekruttering, ESG (Environmental, Social, and 

Governance) og klima. 
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Af Glostrup Kommune,  
Center for Miljø og Teknik

Erhvervsarealer bliver alt for ofte overset når 

det kommer til indsatsen for mere natur. Men 

natur og erhverv behøver ikke være hinandens 

modsætninger. Langt de fleste virksomheder 

har store, kortklippede græsplæner og bøgepur. 

Forsvindende få arter trives her. Selvom bøgepur 

genlyder af fuglekvidder i foråret, indeholder 

buskadset ikke meget mad til hverken fugle eller 

andre dyr. Det samme gælder græsplænerne.

Vild Virksomhed  
– sæt jeres grønne arealer fri
Natur i erhvervsområder kan gøre en stor forskel. Mange virksomheder har veltrimmede græsplæner,  
hvor kun få arter trives. Som lokal virksomhed kan I hjælpe naturen på vej ved at gøre grønne 
græsørkener vildere.

Mere biodiversitet
Heldigvis kræver det kun få midler at omlægge 

de artsfattige arealer til noget mere livgivende. 

Når I inviterer naturen udenfor, tager det kun 

ganske kort tid, før I begynder at se flere vilde 

blomster, urter og krat. Derefter kommer dyre-

livet helt automatisk. Svirrefluer, sommerfugle, 

guldsmede og fugle i mange farver skaber et 

summende miljø, hvor der før var stille.  

Nemmest er det at lade græsset gro. Slå det 

derefter i 10-15 cm’s højde én gang i foråret 

(april) og én gang i efteråret (oktober). Lad 

græsset ligge nogle dage, så de vilde blomster 

kan smide deres frø. Men husk derpå at fjerne 

det afklippede materiale. Det udpiner græsset 

og giver bedre betingelser for hjemmehørende 

blomster og urter. 

Vil I se hurtige resultater, kan I skrabe det øver-

ste muldlag af plænen, så den næringsfattige 

råjord blotlægges. Derpå kan I vælge at lade 

naturen selv flytte ind – den skal nemlig nok 

komme. Alternativt kan I så en frøblanding 
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med hjemmehørende arter (uden græs). Ved 

at vælge hjemmehørende arter sørger I for 

både mad til insekterne og et sted, hvor de kan 

lægge deres æg.

Vilde resultater i Hvidovre
På Avedøre Holme i Hvidovre har 19 virksom-

heder over to år omdannet græsarealer til vild 

natur. I alt har virksomhederne omlagt 15 hektar 

svarende til 5 % af det samlede erhvervsareal. 

Efterfølgende har Ishøj Naturcenter undersøgt 

tre af områderne og sammenlignet med tre 

tilsvarende områder med almindelige græs-

plæner. 

Resultatet er overvældende: Antallet af insek-

tarter i de ”vilde” områder er markant højere 

end på græsarealerne. På et 100 m² område 

fandt Naturcentret på græsplænen 2 arter. På 

det nærliggende vilde område fandt de 105 

forskellige arter. Naturcentret fandt endda flere 

rødlistede arter. Dvs. sjældne arter, der er i fare 

for at uddø i den danske natur. 

Det er betydelige resultater, som virksomhe-

derne på Avedøre Holme har opnået. Selv i 

mindre enkeltstående områder eller ”øer” 

ser kommunen en stor positiv effekt på den 

biologiske mangfoldighed. Effekten er endnu 

større i sammenhængende områder, der også 

kan fungere som spredningskorridorer for 

dyr og planter. Så alt har en effekt. Men jo 

flere sammenhængende områder desto større  

effekt. 

Vildere Glostrup
Eksemplet fra Hvidovre viser, at alle kan være 

med til at gøre en forskel. Det gælder også 

her i Glostrup. Måske kan Ejby Industriområde 

blive lige så fuld af farver og summende liv som 

Avedøre Holme og måske kan vi sammen få Paul 

Bergsøes Vej til at blomstre? Mulighederne er 

mange. Det kræver blot, at I som virksomhed er 

med på at sætte jeres grønne arealer fri!

Flere virksomheder er allerede i gang. Langs let-

banen og ved dens kontrol- og vedligeholdelses-

center lyser de vilde blomster op i landskabet. På 

udlejningsvirksomheden Wilhborgs græsarealer 

langs Mileparken er der også flere vilde bede. 

Her har Vej og Park hjulpet med at gøre plads 

til de vilde blomster ved at skrælle det øverste 

lag græstørv af udvalgte steder. 

Hidtil har der dog ikke været tale om en ko-

ordineret indsats her i kommunen. Men som 

miljøafdeling vil vi gerne bidrage til at skabe 

overblik og sammenhæng, ligesom vi kan tilby-

de vejledning om naturmæssige forhold. Hvis 

I som lokal virksomhed allerede er i fuld gang 

eller gerne være med til at give naturen plads, 

så giv endelig os besked. 

Skriv til: gron.guide@glostrup.dk 
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Paller sikrer endnu 
mere genbrug 

Af Glostrup Forsyning 

Vestforbrænding forventer at sende op mod 

80.000 paller til genbrug årligt. Det svarer til ca. 

1.800 tons, der normalt ville blive knust ned og 

lavet om til spånplader eller brændt. 

Det er både EUR-paller og engangspaller, der 

kan genbruges i den nye ordning. De paller, 

der ikke egner sig til genbrug, vil stadig blive 

genanvendt. 

Brugte paller er ofte i så god 
stand, at de kan genbruges. 
Derfor kan brugte paller 
afleveres til genbrug på 
Glostrup Genbrugsstation og de 
øvrige 22 genbrugsstationer i 
Vestforbrændings opland. 




